

## 容闳记忆中的洪杨之役

1859年秋天，回国后一直奔走不定的耶鲁大学毕业生容闳与几位传教士去南京访问，此时此刻的南京已处于太平天国起义军的控制之中。作为近代中国留美取得名校学位的第一人，容闳满腔热血回国效力，却似乎报国无门，便想去南京考察一下太平军的性质，看看他们能否建立一个新政府，取代清王朝。

容闳回国后曾在广州目睹两广总督叶名琛为压制一场可能的民众抗议，而大开杀戒，大约七万五千民众被屠杀。对于太平天国起义这一场翻天覆地的民众抗议，容闳认为最主要的根源是政府行政机构的腐败。他在晚年回忆录中说：

整个官僚组织千疮百孔，由上到下都行贿成风，美其名为“馈赠”，实际上就是贪污纳贿。其次，官吏无止境地剥削老百姓，积累起他们个人的财富。最后，贪污行贿和剥削人民，就产生了必然的后果。换句话说，整个机构是一个庞大的欺诈舞弊组织。

正是基于这样一种认知，容闳对于作为一种民众自发政治反抗的太平天国起义，是持理解和认同的态度的。而太平天国运动不同于传统中国农民起义的独特面相，即其浓厚的基督教背景，则更让深受基督教文

化影响的容闳产生一种心灵上的亲和感。

容闳认为正是早期外国传教士带到中国的宗教，使这次民众抗议得以凝聚和延续：

他们的基督教知识来源于西方传教士和当地教徒及《圣经》贩子，获得的固然是极为肤浅的初步知识，但是宗教真理的力量终究是伟大的，这个潜力足以使单纯的男子和具有宗教倾向的妇女成为视死如归的英雄。当政府要采取断然处置，以迫害为最终手段来消灭这个团体的时候，就屡屡出现过这种狂热人物。他们和官军交战时，既无枪炮，也无弹药，只有扫帚把、连枷和耙子等。就凭这些粗笨的农具，把官军赶得四处逃窜，如同疾风扫落叶一般。这是深深埋藏在他们心底的宗教热忱和火热的感情使然。

容闳没有亲历过太平军的实际运作机制，不明白基督教是如何与传统中国的怪力乱神、等级秩序等奇特地扭结在一起，构造了太平军既异常狂热又极度恐惧的心理共同体。因此，他也就难以解释，为何这样一场起源于基督教的农民起义，无论是在太平军定居十年之久的南京，还是发源地广西，都没有遗留下基督教的痕迹。宗教的因素显然被他高估了。

而对于如此蓬勃的太平军起义为何如此迅速地兵败如山倒，容闳觉得是太平军在经过湖南、湖北、江西和安徽的进军之中，沿途吸收的士兵缺乏真正的宗教信念所致。在容闳看来：

这些新入伍者都是些地痞流氓和社会渣滓。这群乌合之众，不但没有增强战斗力，反而成了拖累，明显地削弱了战斗力。这帮人既不懂纪律，又没有宗教信仰以遏制他们不分青红皂白地到处烧杀抢掠。就是因为这些新参加者，太平军才丧失了威信，败于天津，被迫退守南京。在北方失败之后，他们的宗教特点和勇气都开始下降。

从以上的引述，我们似乎很容易得出容闳基本上是站在支持太平军起义的立场之上的结论，可值得我们注意的是，一心想为太平军提供建

设大计却遭逢“封爵”闹剧的容闳，随后通过友人的介绍，于1863年拜会了平定太平天国起义的曾国藩。在容闳的暮年记忆中，当时的曾国藩“极有才干，却为人谦和；思想开明，却稳健节制。他是一位真正的绅士，一个最典型的贵族”。

就曾国藩平定的这场洪杨之役，容闳似乎有着与青年毛泽东同样的评价。毛泽东在20世纪20年代致黎锦熙的信中说：“愚于近人独服曾文正，观其收拾洪杨一役而完满无缺，使以今人易其位，其能如彼之完满乎？”容闳在晚年的这册回忆录中如此评述曾国藩与洪秀全之间的这一场交战：

太平军的势力由1850年到1865年整整持续了十五年，被完全消灭，确不是一件小事。在它兴起和发展的过程中，给国家在财富上造成了不可言状的损失，使两千五百万人民在大屠杀中丧生。这次大叛乱的结束，给人民带来暂时的喘息之机。慈禧太后尤其应当感激曾国藩的才干，因为正是依靠他，叛乱才得以平息，国家秩序才得以恢复。当然，她很快就认识到了这一点，特封曾国藩为侯爵，以表彰他的功绩。但是曾国藩的伟大是不能衡之以爵位的：这主要不在于他克服了叛军，更不是因为他收复了南京，而是在于他的伟大品德——纯真而不自私的爱国主义精神，具有深思远虑的政治头脑和为官清正。

在这样的论述中，容闳发生了一个逆转，并且逆转前后似乎并无价值上的紧张感，他从支持民众反抗腐败专横的政治体制，转向拥抱国家，以国家的秩序和稳定为爱国主义的起点，进而认为这样一场战争失去了其政治上的正义性；容闳本来因为其对基督教文化的亲近，而对基督教背景深厚的太平天国起义，有着心灵上的共振，并以此作为变量，来分析太平天国起落盛衰的宗教因素，可当他在华蘅芳、徐寿、李善兰等科学家朋友的大力荐举之下，与曾国藩短短地会谈几次之后，他就为曾国藩的人格魅力所慑服，而曾国藩的人格显然是儒家文化所孕育和濡

养而成，可以说曾国藩在其时其地，已然成为被太平天国起义军冲击而危如累卵的儒家文化之象征性人物。那么，哪一个容闳才是最真实的？亲太平军的还是亲湘军的？亲基督教文化的还是亲儒家文化的？或许，在中国的容闳已然是一个心灵漂泊无根的异乡人了。